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Aos dois dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, 

situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, realizou-se a trigésima 

oitava Sessão Ordinária do quarto Período Legislativo da Décima nona Legislatura, sob a presidência do Sr. Vereador 

Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, em seguida, pede para que 

todos fiquem de pé para que o Hino do Município de Capanema seja entoado. Ademais, o Exmo. Presidente convoca 

o vereador Leônidas Moreira, 1º Secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da 

Costa Moreira (falta justificada), Edilson Bulhões de Sousa, Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro 

Lima dos Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia 

Souza de Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, 

Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. 

Presidente declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão. Adiante, convoca o Vereador Leônidas Moreira para 

fazer a leitura da Bíblia Sagrada. Posteriormente, o Exmo. Sr. Presidente informa que todos já possuem o 

conhecimento do expediente do dia, que segue a seguinte ordem: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIOS DA 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA, GABINETE DO PREFEITO, ENCAMINHANDO 

RESPOSTAS AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS, DE ACORDO COM OS ENVIOS DAS 

CÓPIAS DE REQUERIMENTOS APROVADOS: OFÍCIO Nº 859/2022 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 005/2022 – GABINETE DO VEREADOR EDILSON BULHÕES DE SOUSA, 

solicitando a inclusão do Distrito de Tauari, no Programa “Asfalto Por Todo o Pará”, informar ao pleito que já está 

programado. OFÍCIO Nº 864/2022 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 007/2022 – GABINETE DA 

VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA, solicitando pavimentação asfáltica, meio fio e 

canaletas na Rua Arco Verde, na Comunidade Santa Rosa, no intuito facilitar a drenagem da água em toda a sua 

extensão, informar ao pleito que já será programado. OFÍCIO Nº 865/2022 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 006/2022 – GABINETE DO VEREADOR EDILSON BULHÕES DE SOUSA, 

solicitando a construção de uma Praça com concha acústica no Km 11, informar ao pleito que já está programado 

para executar. OFÍCIO Nº 866/2022 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 005/2022 – GABINETE DO 

VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS, solicitando a as parcerias necessárias, com o intuito de obter 

motocicletas para servirem a Guarda Municipal, informar ao pleito que será programado. OFÍCIO Nº 867/2022 – 

EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 006/2022 – GABINETE DO VEREADOR JETRO LIMA DOS 

SANTOS, solicitando a pavimentação em concreto ou massa asfáltica, com sarjetas, meios fios e canaletas, na 

Alameda Professora Gercina, Alameda Sebastião Nascimento e Travessa Antônio Gerônimo, todas no bairro do 

Inussum, informar ao pleito que será programado. OFÍCIO Nº 868/2022 – EM RESPOSTA AO 
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REQUERIMENTO Nº 010/2022 – GABINETE DA VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA, 

solicitando a realização do Processo Seletivo para Expansão dos Agentes Comunitários de Saúde (ACS), a fim de 

atender as áreas descobertas das Unidades Saúde da Família, informar ao pleito que será analisado. OFÍCIO Nº 

869/2022 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 009/2022 – GABINETE DA VEREADORA 

PATRÍCIA SOUZA DE MOURA, solicitando estudo técnico e busque parcerias para a Construção do primeiro 

Ginásio Poliesportivo Municipal, informar ao pleito que será feito estudo para atendimento. OFÍCIO Nº 870/2022 

– EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 001/2022 – GABINETE DO VEREADOR PAULO AFONSO 

OLIVEIRA DAMASCENO, solicitando a limpeza total do Bairro da Pedreira, informar ao pleito que está sendo 

realizado. OFÍCIO Nº 871/2022 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 003/2022 – GABINETE DO 

VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO, solicitando ampliação e construção de auditório na 

Unidade Básica de Saúde, do Bairro da Pedreira, informar ao pleito que será analisado. OFÍCIO Nº 872/2022 – EM 

RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 004/2022 – GABINETE DO VEREADOR PAULO AFONSO 

OLIVEIRA DAMASCENO, solicitando reforma, em caráter de urgência, da Unidade Básica de Saúde – UBS, do 

Bairro Almir Gabriel, informar ao pleito que será realizado. OFÍCIO Nº 873/2022 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 001/2022 – GABINETE DO VEREADOR PEDRO AFONSO K. RIBEIRO LOPES, 

solicitando serviços de aradação mecânica de terras e ampla distribuição de adubos e sementes para todos os pequenos 

produtores rurais de Capanema, informar ao pleito que será atendido. OFÍCIO Nº 874/2022 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 003/2022 – GABINETE DO VEREADOR PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA, 

solicitando recursos financeiros através de emenda parlamentar, para realização de casamento civil comunitário, 

incluindo custeio de todas as despesas cartoriais aos noivos, informar ao pleito que está programado para ser 

realizado. OFÍCIO Nº 875/2022 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 008/2022 – GABINETE DO 

VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA, solicitando pavimentação em massa asfáltica ou concreto, com 

construção de sarjetas e meio fio, na Passagem Avelino Martins, no Bairro São Pio X, informar ao pleito que será 

realizado. OFÍCIO Nº 876/2022 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 009/2022 – GABINETE DO 

VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA, solicitando reforma completa da Escola Municipal Euclides Cumarú, 

informar ao pleito que será realizado. PROJETO: PROCESSO INTERNO Nº 047/2022 – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO Nº 002/2022 - “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de Honra ao Mérito 

ao Ilustríssimo Senhor LUIS CARLOS ROSARIO SILVA”. De autoria do Exmo. Sr. Vereador Leônidas Moreira 

do Nascimento. REQUERIMENTOS: REQUERIMENTO Nº 020/2022 – EXMO. SR. VEREADOR EDILSON 

BULHÕES DE SOUSA – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira 

Fretas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo determine ao setor competente a implantação 
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de lombadas e placas de sinalização nas Ruas de Tauari. REQUERIMENTO Nº 014/2022 – EXMO. SR. 

VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA – para que seja encaminhado atencioso Ofício 

ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Fretas Neto, a fim de viabilizar 

através da Secretaria Municipal de Obras e Secretaria Municipal de Educação, uma avaliação técnica objetivando a 

execução de reforma e ampliação da Escola Municipal D-30 Matilde Farias, localizada na Localidade de Igarapé-

Apara, zona rural de Capanema, incluindo os seguintes serviços: adequação total das salas de aula para o recebimento 

de aparelhos de ar condicionado, bem como, forro, pintura, reparos no telhado. REQUERIMENTO Nº 032/2022 – 

EXMO. SR. VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA – para que seja oficializado ao Excelentíssimo Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que no uso de suas atribuições legais, possa 

solicitar recursos financeiros objetivando a reforma e ampliação, se necessário, da Unidade de Saúde da Família - 

USF JOSEPHA ALBUQUERQUE MURRIETA, localizada no Bairro São Cristóvão. REQUERIMENTO Nº 

023/2022 – EXMO. SR. VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – para que seja oficiado 

ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo 

acione a Secretaria Municipal de Obras, no setor competente, a fim de que providencie pavimentação asfáltica e/ou 

em concreto na RUA BOM JESUS, Bairro Caixa D’água, nesta Cidade de Capanema - Pará. REQUERIMENTO 

Nº 023/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO -para que seja oficiado à Exma. 

Sra. Renilce Nicodemos, Deputada Estadual, a fim de que ao assumir o cargo de Deputada Federal, possa alocar 

Emenda Parlamentar objetivando a construção e/ou ampliação de microssistema de abastecimentos d’água  nos 

seguintes bairros do município de Capanema: Nossa Senhora de Fátima, Santa Luzia I e II, Dom João VI, Caixa d’ 

Água e Inussum. INDICAÇÃO: INDICAÇÃO Nº 002/2022 – EXMO. SR. VEREADOR PAULO AFONSO 

OLIVEIRA DAMASCENO - Indico nos termos regimentais, ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema - Pará, para que através das Secretarias de Obras e Serviços Públicos, nos 

setores competentes, que sejam elaborados estudos técnicos para que procedam uma intervenção urbana a fim de que 

se construa um retorno, em dimensões oficiais, na Avenida Salin Abud, à altura da Avenida João Paulo II (próximo 

a ponte), a fim de dar maior mobilidade ao trânsito naquela avenida e assim desafogar o mesmo naquela confluência 

(Avenida Salin Abud e Avenida João Paulo II). Outrossim, indico ainda à colocação de câmeras de segurança, em 

toda a referida via para que à população que ali transita, possa fazê-lo em segurança, dando assim, total condições 

dos que fazem da Avenida Salin Abud áreas de lazer, caminhadas e/ou apenas para ali passearem com suas famílias, 

já que aludida via, ficou conhecida como a nossa “DOCA”. INDICAÇÃO Nº 001/2022 – EXMO. SR. VEREADOR 

LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA – SUBSCRITA PELOS VEREADORES PEDRO PAULO 

LEÃO DA SILVA/RUI NAZARENO SILVEIRA REIS –  Indico nos termos dos Artigos 124 e 142 do Regimento 
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desta Casa de Leis, que após comunicação ao soberano Plenário, seja encaminhado ao Senhor Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, o seguinte pedido de providências: pavimentação, construção de 

bueiros onde se fizer necessário, meio fio e sarjetas na 1ª Travessa Pedro Teixeira, bairro da Samambaia, no perímetro 

compreendido entre a rua Cleo Bernardes e o Conjunto Bela Vista. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO E 

VOTAÇÃO: ( 1º TURNO ) OFÍCIO Nº 025/2022 – COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO, 

encaminhando para DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: PROCESSO Nº 007/2022 - Projeto de Lei nº E-008/2022 – 

que “QUE ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CAPANEMA, ESTADO DO PARÁ, 

PARA VIGORAR NO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2023”. De autoria do Poder Executivo Municipal. Dando 

seguimento à Sessão, o Exmo. Presidente, em exercício, Gerson Serra convoca o vereador Pedro Paulo para se 

pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e informa que terá uma audiência com o Exmo. 

Prefeito de Capanema e irá conversar sobre a questão do contrato da empresa prestadora de serviço de coleta de lixo. 

Por outro lado, afirma que lhe causou estranheza a informação de que o Exmo. Deputado Federal Eduardo Costa irá 

inaugurar duas obras em vias públicas do Município, visto que, até onde cabe, isso é função do Exmo. Prefeito. O 

Exmo. Presidente Pedro Paulo convoca o vereador Gerson Serra para se pronunciar no pequeno expediente. Este 

saúda todos os presentes e parabeniza ao Exmo. Prefeito Francisco Neto pela realização da obra das duas vias citadas 

pelo vereador Pedro Paulo. No mais, parabeniza o secretário municipal de obras e salienta que, de forma alguma, 

deseja direcionar ninguém como deve levar o seu mandato. Dessa forma, ele assevera que chegou ao seu 

conhecimento que alguns vereadores pensaram em convoca o secretário municipal de Meio Ambiente, entretanto, na 

sua concepção, o referido secretário já mostrou sua competência à frente da pasta. O Exmo. Presidente convoca o 

vereador José Santos. Este saúda todos os circunstantes e, prosseguindo, critica o fato do vereador Gerson Serra ter 

parabenizado o Secretário de Meio Ambiente, uma vez que, no bairro o qual é morador, a situação é caótica. 

Outrossim, o edil assevera que não vê problema em parabenizar pessoas que merecem, como é caso do Exmo. 

Deputado Federal Eduardo Costa, se é que o fato dele ter sido o autor da emenda responsável pelo asfaltamento em 

Tauari for verdade. Para finalizar, critica a fala de quem afirma que a Secretaria de Meio Ambiente está realizando 

serviços numa quantidade jamais vista. Logo, ele ressalta que, se há bueiros por serem limpos e ruas saneadas, a 

cobrança precisa continuar acontecendo, pois a cobrança ocorre sobre os vereadores, que estão diariamente em 

contato com a população. O Exmo. Presidente convoca o vereador Manoel Ximenes. Este saúda todos os presentes 

e também afirma que é estranho o fato de um Deputado Federal querer inaugurar obra sem a presença do Prefeito. 

Ademais, afirma que não irá fazer nenhuma fala acerca de Secretário, porém roga para que os serviços sejam feitos, 

que as limpezas das vias aconteçam da melhor forma. Por outro lado, o edil chama atenção para o fato de que a 

população também contribui, em alguns casos, para o entupimento de bueiros e poluição dos rios. O vereador Gerson 
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Serra se manifesta, uma vez que foi citado pelo vereador José Santos, e diz que realizar limpeza diariamente, em 

vários bairros, tem custos. Assim, não dá para ficar apenas reclamando, através das redes sociais, de Secretários. 

Outrossim, ele diz que, muito mais do que reclamar, os vereadores podem acionar os seus deputados eleitos para 

trazer recursos e, assim, ajudar na realização de serviços de limpeza, como é o caso. O vereador José Santos se 

manifesta (citado pelo vereador Gerson Serra) e diz que até concordaria com o vereador Gerson Serra sobre a 

população ter participação na poluição e entupimento de bueiros, desde que o poder público fizesse sua parte. No 

mais, afirma que não tem como buscar auxílios de seus deputados, já que não sabe o que está acontecendo na pasta 

de meio ambiente. Portanto, aí a importância de convocar o Secretário para vir prestar esclarecimentos. O Exmo. 

Presidente convoca o vereador Rodrigo Lôbo. Este saúda todos os presentes e, na mesma direção do vereador José 

Santos, questiona qual o problema de se convocar o Secretário de Meio Ambiente a vir prestar esclarecimentos, pois, 

segundo ele, o vereador passa vergonha ao ser indagado pela população acerca de alguns serviços públicos que não 

estão sendo prestados. Desse modo, ele assevera que, se o Secretário não compareceu, quando foi convidado, deve 

ser feita a convocação. O edil, no meio de sua fala, assevera que essa questão não é pessoal, pois gosta da pessoa do 

Secretário. O Exmo. Presidente convoca o vereador Fabrício Xavier. Este saúda todos os presentes e parabeniza ao 

Exmo. Prefeito de Capanema e ao Exmo. Governador do Estado pelo excelente trabalho realizado nos distritos de 

Tauari e Mirasselvas. No mais, ressalta a relevância de sua atuação como parlamentar, visto que o asfaltamento de 

algumas vias naqueles distritos foi fruto de requerimentos seus. O Exmo. Presidente convoca o vereador Paulo 

Afonso. Este saúda todos os presentes e, na mesma direção dos vereadores José Santos e Rodrigo Lôbo, esclarece 

que o Secretário de Meio Ambiente do Município precisa ser convocado, uma vez que a cobrança da população recai 

sobre os vereadores, e estes precisam ter conhecimento de causa para poder dar explicações, e esse conhecimento 

virá com esclarecimentos do Secretário. O Exmo. Presidente convoca o vereador Robson Alves. Este saúda todos os 

presentes e, em tom alterado, critica a postura do Secretário de Meio Ambiente, uma vez que, até o momento, tem 

sido a de tratar os vereadores como “moleques”. O edil também critica a postura de sua colega de mandato, vereadora 

Célia Janete, que solicitou a retirada de sua assinatura do documento de convocação do referido Secretário. No 

ínterim de sua fala, o parlamentar informou que, desde o início, já imaginava que o Secretário Élcio (Meio Ambiente) 

não compareceria, mesmo quando o vereador Ruy Reis pediu que não fosse feita a convocação, pois havia falado 

com o Secretário e este compareceria. Para finalizar, o vereador Robson Alves sustenta que o vereador que não 

assinar o documento de convocação do Secretário, está jogando contra a população. Após algumas falas acerca da 

convocação do Secretário Municipal de Meio Ambiente, o Exmo. Presidente, seguindo o que foi aprovado nesta 

Sessão, em relação à votação em bloco dos requerimentos do dia, pede para que o vereador Leônidas Moreira faça a 

leitura dos requerimentos. Realizada a leitura, os requerimentos, com unanimidade de votos dos vereadores presentes, 
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ficam regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente, levando de forma direta a Sessão, sem intervalo, conforme 

questão de ordem aprovada pelo plenário, convoca o vereador Leônidas Moreira 1º Secretário da Casa, para fazer a 

chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira (falta justificada), Edilson Bulhões de Sousa, 

Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do 

Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro 

Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e 

Rui Nazareno Silveira Reis. Posteriormente, o Exmo. Presidente pede para que o vereador Leônidas Moreira faça a 

leitura dos pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e de Finanças e Orçamento – favoráveis 

à aprovação – sobre o Projeto de Lei nº E-008/2022 – que “QUE ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO 

MUNICÍPIO DE CAPANEMA, ESTADO DO PARÁ, PARA VIGORAR NO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 

2023”. De autoria do Poder Executivo Municipal. Feita a leitura, ambos os pareces são postos em discussão e, não 

havendo manifestação, seguem para votação. Com unanimidade de votos dos vereadores presentes, os referidos 

pareceres ficam regimentalmente aprovados. O Exmo. Presidente abre para discussão o Projeto de Lei nº E-

008/2022 – que “QUE ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CAPANEMA, ESTADO 

DO PARÁ, PARA VIGORAR NO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2023”, de autoria do Poder Executivo 

Municipal. Não havendo manifestação, o projeto é posto em votação. Com unanimidade de votos, o projeto fica 

regimentalmente aprovado, em 1º turno – com a ressalva do vereador Róbson Alves de que fará uma emenda, antes 

de ser votado em segundo turno. O vereador José Santos realiza a leitura do Art. 130 do Regimento Interno da Casa 

e indica que, realmente não cabe mais emenda, conforme alertado pelo Exmo. Presidente da Casa. GRANDE 

EXPEDIENTE: o Exmo. Presidente convoca o vereador José Santos. Este saúda todos os presentes e prossegue com 

o discurso de que a convocação de Secretários, por parte da Câmara, quando há necessidade, é algo previsto no 

Regimento Interno da Câmara de vereadores de Capanema, portanto, ele se diz incrédulo ao ouvir vereador dizer que 

Secretário não deve ser convocado, pois é só se deslocar à referida pasta e falar pessoalmente com o Secretário. Isso 

posto, o edil assevera que, se for para não fazer valer o que está no Regimento Interno da Casa, então não é necessário 

que os vereadores façam uso deste. Outrossim, o parlamentar salienta que as suas críticas não são pessoais, mas, sim, 

direcionadas a falhas em alguns serviços que deveriam ser executados por Servidores competentes para isso. Desse 

modo, ele assevera que não é um opositor do Prefeito Francisco Neto, pelo contrário, é um admirador, porém, reitera 

que alguma coisa precisa ser feita, no sentido de alguns funcionários e secretários respeitarem esta Casa de Leis e 

quem lhe representa. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira declara que, não havendo mais matéria, 

encerrada a Sessão. Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração do Pai Nosso. Eu, Luiz 
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Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de direito. Sala das Sessões da 

Câmara Municipal de Capanema, em 02 de dezembro de 2022. 
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Pedro Paulo Leão da Silva 

Presidente 

 

 

_____________________________ 

Gerson da Silva Serra 

Vice-Presidente 
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Leônidas do Nascimento Moreira 

1º Secretário 
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Célia Janete da Costa Moreira 

2ª Secretária 


